

**СТАРООБРЯДЧЕСКИЕ ОБЩИНЫ ГОМЕЛЬЩИНЫ В УСЛОВИЯХ
КОНФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ Н.С. ХРУЩЕВА***Р.М. Рогинский, магистрант**Научный руководитель – В.П. Пичуков, к.и.н., доцент
Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины*

К концу 1950 гг. стала обнаруживаться тенденция к спаду, религиозности среди старообрядцев, особенно среди молодежи, наблюдалось охлаждение к «старой вере» (апостасия), отход от консервативных традиций и обычаев старины. Это было вызвано новым курсом в конфессиональной политике советского руководства [3, с. 35].

При новом первом секретаре ЦК КПСС Н.С. Хрущеве отношение Церкви и государства по сравнению с послевоенным периодом значительно ухудшилось. Построение коммунизма в Советском Союзе, в той форме, в какой его видели Н.С. Хрущев и его ближайшие помощники, должно было сопровождаться борьбой за «преодоление религиозных пережитков капитализма в сознании верующих». Газеты и журналы заполнились антирелигиозными статьями. Вновь стали закрываться церкви и разгоняться приходы, ликвидироваться монастыри и семинарии [2, с. 679].

Время «хрущевских» гонений отличалось от предвоенных отсутствием кровопролития и массовых арестов. Главным средством должна была стать навязчивая атеистическая пропаганда, создание в обществе такой обстановки, в которой жизнь верующего превратилась бы в психологически невыносимую. От священников стали требовать регистрации паспортных данных всех крестящихся, венчающихся, совершающих другие церковные обряды. Записи просматривались уполномоченными Совета по делам церкви, а затем начиналась организованная травля родителей, крестящих своих детей, или молодоженов, венчавшихся в церкви [2, с. 679]. Комсомол также строго следил за тем, чтобы молодежь не принимала участия в религиозной жизни. В крупные религиозные праздники представители «Добровольной Народной Дружины» дежурили у входов в храмы и не пропускали молодежь на богослужения [1]. В результате активной антирелигиозной деятельности Комсомола среди молодежи, церкви посещались преимущественно пожилыми людьми [7, Ф. 144, О. 60, Д. 306, Л. 68].

В отчете «О религиозной деятельности старообрядческих общин и групп» за первое полугодие 1956 г. сообщалось, что «религиозность среди прихожан гомельской старообрядческой Ильинской

церкви (белокриницкое согласие) уменьшается. Однако в большие религиозные праздники церковь переполнена верующими. Многие совершают крещения детей, венчания, исповедь и др.» [5, Ф. 144, О. 60, Д. 159, Л. 90].

Настоятеля в Ильинской церкви в означенный период не было, и службы проводились редко. Для этого в Гомель специально приезжал из Клинцов епископ Агольцов и дьякон Берсенев. 7 апреля 1956 г. они рукоположили в стихари демобилизовавшегося осенью 1955 г. из Советской Армии В. Казаченко (до рукоположения он работал в радиотехническом училище) [5, Ф. 144, О. 60, Д. 159, Л. 90].

28 ноября 1956 г. в Ильинской церкви снова появился настоятель о. Федор (Богатырев), в прошлом трижды судимый за «антисоветскую» деятельность, с 1932 по 1952 г., а 22 декабря 1957 г. В. Козаченко был рукоположен в дьяконы [5, Ф. 144, О. 60, Д. 159, Л. 91; 7, Ф. 144, О. 60, Д. 306, Л. 69].

К 1959 г. среди прихожан «Ильинской» церкви г. Гомеля 70 % составляли старики, 20 % люди среднего возраста и 10 % дети школьного возраста и подростки [7, Ф. 144, О. 60, Д. 306, Л. 70].

Кроме Ильинской церкви в Гомельской обл. были так же зарегистрированы две общины беспоповского поморского толка в Паричском (Светлогорском) р-не в деревнях Ново-Александровке и Заречье [5, Ф. 144, О. 60, Д. 159, Л. 91].

В Ново-Александровке имелась деревянная церковь, находящаяся в довольно «плачевном» состоянии. Общиной руководил уставщик И.Е. Кудлаенко исполнительный орган состоял из 5 членов и ревизионной из 3 чел. которые были избраны в 1955 г. Председателем церковного совета являлся П.А. Данилов [5, Ф. 144, О. 60, Д. 159, Л. 91].

В Заречье община была зарегистрирована в августе 1947 г. К моменту регистрации община насчитывала 149 чел. На 1 января 1954 г. – 90 чел., к июлю 1954 г. – 65 чел. члены общины являлись работниками колхоза им. Кирова. В общине состояли так же: бывший председатель колхоза Т.Н. Кузьмин, бригадир колхоза Л.К. Яковлев Общиной руководил уставщик Лешков. Председателем церковного совета являлся Коваленко. В связи с тем, что имеющаяся в деревне церковь в 1950 г. была отобрана колхозом, с 1951 г. верующие собирались в доме местной старообрядки М. Поповой, а с 1954 г. в доме у уставщика Лешкова. Молитвенный дом посещали также верующие из деревни Ново-Марьевки. В июне 1954 г. уставщик Лешков будучи вдовцом женился чем нарушил положение духовного наставника и верующие перестали к нему ходить. Большинство из них отошли к Ново-Александровской общине [4, Ф. 144, О. 61, Д. 73, Л. 69].

К зареченской общине были также приписаны верующие д. Солотино (того же р-на). Однако, из отдаленности от Заречья (8 км) богослужения не официально проводили у себя в деревне, в частном небольшом домике. Уставщиком солотинской общины являлся Ф.Е. Подшевалов [4, Ф. 144, О. 61, Д. 73, Л. 73].

К концу 1950 гг. на грани распада оказалась община беспоповского поморского толка в г. Ветка управляемая уставщиком старцем Сологубом, умершим в 1958 г., а после его смерти старицей Смирновой. Этот приход составлял около 10 человек стариков и старух [7, Ф. 144, О. 60, Д. 306, Л. 70].

Помимо зарегистрированных старообрядческих общин, в Гомельской области действовали также не зарегистрированные общины руководимые местными уставщиками. Они находились в деревнях Мильча Гомельского р-на (уставщик Бондарев А.Н.) и Солотино Паричского (Светлогорского) р-на, 3 общины в Ветке, в Ветковском р-не 4 поморские общины в деревнях: Леонтьево (уставщик П.В. Тарасенко), Попсуевка (уставщик К. Н. Борисенко), Косицкая (уставщик Н.И. Быков), Борьба (уставщик А.К. Романов) 6 в Добушском р-не. Из них 2 – белокриницкого согласия, 1 – беглопоповского, и 9 – беспоповского поморского согласия. Наиболее крупные из последних находились в деревнях Жгунская Буда (уставщик П.А. Макаренко) и Новый Крупец (уставщик Ф.И. Карахманов). Молельня у верующих Нового-Крупца еще в 1934 гг. была забрана под колхозный склад, затем в ней была зерносушилка и свинарник, местные староверы собирались на службу в частных домах [7, Ф. 144, О. 60, Д. 306, Л. 70; 6. Ф. 144, О. 60, Д. 205, Л. 72].

Крупная не зарегистрированная старообрядческая община белокриницкого толка функционировала в деревне Огородня-Гомельская Добрушского р-на. По свидетельству председателя колхоза к общине принадлежало почти все население деревни. Религиозные службы отправлялись в частном доме у местного старовера И.М. Колесникова. Для совершения таинств крещения, венчания, исповеди и др. через клинцовского епископа Агольцова приглашали к себе духовных наставников. В колхозе из старообрядцев Огородни-Гомельской работало только часть женщин. Мужчины занимались отхожим промыслом [4, Ф. 144, О. 61, Д. 73, Л. 73].

В конце 1950-х гг. в г. Ново-Белица (теперь относится к Гомелю) по ул. Димитрова 70, отлученным от старообрядческой церкви, бывшим дьяконом К.С. Роговцовым был не законно открыт молитвенный дом. После ряда вызовов в Облисполком он прекратил там служить и стал посещать Ильинскую церковь в Гомеле. Также в 1959 г. прекратила свою деятельность, не зарегистрированная община старообрядцев в деревне Огородня-Гомельская Добрушского р-на [7, Ф. 144, О. 60, Д. 306, Л. 70].

Таким образом, со второй половины 1950 гг. началась новая волна гонений на верующих. Несмотря на то, что репрессии 1930 гг. уже не повторялись, религиозная деятельность среди старообрядцев Гомельщины резко пошла на спад. Основную массу верующих старообрядцев к этому времени составляли в основном пожилые люди.

Список использованных источников

1. Бобров, Е.А. 1964 г. Уроженец Гомеля, старообрядец белокрыничского согласия.
2. История России в 3 т. [Текст] / Т. 3. 20 век. – М., 2002. – 704 с.
3. Короткая, Т.П., и др. Старообрядчество в Беларуси [Текст] / Под ред. А.С. Михайловича. – Минск, 1992. – 117 с.
4. О религиозной деятельности старообрядческих общин и групп. Отчет за первое полугодие 1954 г. [Текст] // Государственный архив Общественных объединений Гомельской области (ГАООГО) Ф. 144. Оп. 61. Д. 73. лл. 69, 73, 140.
5. О религиозной деятельности старообрядческих общин и групп. Отчет за первое полугодие 1956 г. [Текст] // ГАООГО Ф. 144. Оп. 60. Д. 159. лл. 90-91.
6. О религиозной деятельности среди старообрядцев. Отчет уполномоченного Совета по делам религиозных культов при Гомельском Облисполкоме Степанова за первую половину 1959 г. [Текст] // ГАООГО Ф. 144. Оп. 60. Д. 205. л. 72.
7. О религиозной деятельности старообрядческих общин и групп. Отчет за первое полугодие 1959 г. [Текст] // ГАООГО Ф. 144. Оп. 60. Д. 306. лл. 68-70, 144.